

AKTUALITY
vo faktoch

Grendel odmieta, že bude šéf SIS

Podpredseda parlamentu Gábor Grendel (OĽaNO) odmieta úvahy o tom, že by sa mal stať novým riaditeľom Slovenskej informačnej služby (SIS). „Moje meno určite nie je v hre,“ odpovedal v utorok na novinársku otázku. Nepotvrdil sa ani špekulácie o možnej nominácii odchádzajúceho ministra práce Milana Krajniaka (Sme rodina) Hnutie Sme rodina ich v pondelok odmietlo a označilo za absurdné.

100
EUR

dostal pokutu bezdomovec, ktorý podľa polície porušil zákaz vychádzania. Poslančka Jana Žitňanská (Za ľudí) na sociálnej sieti reagovala slovami, že „toto je neuveriteľné“. Zároveň avizovala, že v tejto veci bude kontaktovať ministra vnútra.

Poslanci majú otázniky

Generálny prokurátor Maroš Žilinka vysvetľoval na mimoriadnom zasadnutí výboru pre obranu a bezpečnosť postup vyšetrovania vo veci únosu vietnamského občana. Predseda výboru Juraj Krúpa i podpredseda parlamentu Gábor Grendel (obaja OĽaNO) skonštatovali, že napriek Žilinkovej snahe o objasnenie okolností zostali pre nich v prípade aj naďalej otázniky. Krúpa napríklad priblížil, že generálny prokurátor sa snažil zodpovedať otázky napríklad o lete, potenciálnom pobyte a stretnutí s vtedajším ministrom vnútra a vietnamskej delegácie. Vznikli aj ďalšie otázniky, ktoré mal vziať Žilinka na vedomie.

Chýbajú nám dáta. O žiakoch v časoch covidu vieme málo

ŠKOLSTVO

Rezort Branislava Gröhlinga zatiaľ nezberá údaje o tom, koľko detí cez druhú vlnu nemá prístup k vzdelávaniu. Podľa odborníkov by čísla nepôsobili lichotivo.

Mária Dvořáčková

maria.dvorackova@mafrasslovakia.sk



Ministerstvo školstva Branislava Gröhlinga tvrdí, že v druhej vlne nezistovalo zapojenosť detí do vzdelávania. Prieskum by mal byť spustený čoskoro.

SNÍMKY: TASR/J. NOVÁK

Bratislava – Každý riaditeľ eviduje počty žiakov na dištančnom a prezenčnom vzdelávaní, ako aj deti bez prístupu. Na základe toho prispôbuje výučbu. Rezort školstva štatistické údaje o otvorených školách a počtoch žiakov v laviciach však prestal zverejňovať. Vzhľadom na nové opatrenia vraj nie sú smerodajné. Odborníci sa však zhodujú, že sú nevyhnutné na riešenie problémov vzdelávania v čase pandémie.

Najškoré dáta boli

Začiatkom februára využila možnosť otvoríť brány zhruba pätina škôl. Informácie o žiakoch a triedach posielajú riaditelia škôl cez aplikáciu COVID semafor. O počte otvorených škôl informoval rezort spočiatku niekoľkokrát do týždňa. Čísla mierne sklesovali jarné prázdniny, ktoré boli postupne vo všetkých krajoch. Napriek tomu počet žiakov v laviciach koncom februára stúpol na 195-tisíc. Rezort potom odkázal, že vzhľadom na nové opatrenia je poskytovanie údajov o školách irelevantné. Ako už HN informo-

vali, fungovanie škôl sa odvtedy zásadne nezmenilo. Niektoré sú otvorené len pre kritickú infraštruktúru, iné púšťajú takmer všetkých žiakov, ak na to majú kapacitu. Podľa Viktora Križa zo Slovenskej komory učiteľov do škôl chodia deti, ktoré by to zvládali aj dištančne, a deti, ktoré to nezvládajú, sú stále odpojené. „Ministerstvo nie je schopné urobiť metodiku. Na národnej úrovni nemá urobený screening,“ upozorňuje pre HN.

Faktom je, že každý riaditeľ dnes pozná počet žiakov, ktorí nemajú prístup na internet a k dištančnej výučbe. Podľa toho plánuje výučbu a prípadne poskytne vzdelávanie v malých skupinách na druhom stupni. Keď sa HN pýtali rezortu školstva, koľko takých žiakov je aktuálne v triedach, odpovedal, že dáta nezberá. Bývalý analytik In-

Prieskum v tejto súvislosti aktuálne pripravuje Štátna školská inšpekcia.

Odbor komunikácie ministerstva školstva

štitútu vzdelávacej politiky Juraj Čokyna pre HN priznáva, že rezort údajmi nedisponoval od začiatku. „Ministerstvo sa nezaujíma o to, akým spôsobom sa do praxe implementujú ich usmernenia a vyhlásky. Im stačí, aby zverejnili in-

formáciu na svojej stránke. Znie to dobre pre verejnosť. Neskúmajú, či sa to naozaj deje,“ myslí si.

Čokyna sa podieľal na analýze, ktorá ukázala, že cez prvú vlnu sa do dištančnej výučby vôbec nezapojilo 52-tisíc žiakov a ďalších 128-tisíc sa vôbec neučilo cez internet. Keď v septembri rezort publikoval hodnotiacu analýzu, neobsahovala infografiku. Tú nakoniec analytici zverejnili len na svojich sociálnych sieťach. Pod hlavičkou analytického útvaru ju vraj nemohli publikovať na základe pokynu riaditeľky Zuzany Baranovičovej, ktorá nastúpila v júli, no predtým pracovala ako riaditeľka implementačnej jednotky na Úrade vlády. Rezort sa vtedy riaditeľky Baranovičovej zastal a analyticky označil za ľudí bývalé ministerky Martiny Lubyovej. Netrválo dlho a inštitút sa začal rozpadávať.

Trom analytikom vrátane Čokynou koncom roka vedenie ministerstva nepredžilo zmluvy.

Po tomto kroku sa rozhodol odísť aj ich bývalý šéf Michal Rehúš. Z deviatich na útvare zostali len piati. Posledný výstup na sociálnej sieti inštitút zverejnil 10. decembra. Podľa rezortu školstva inštitút okrem analytických výstupov s konkrétnym zameraním pracuje aj na vyhodnotení investícií rezortu, príprave strategických koncepcií a poskytuje analytickú podporu počas tvorby plánovaných reformných opatrení Fondu obnovy. „Dnes inštitút svoju úlohu neplní. Zohnať skúsených vzdelávacích analytikov nie je vôbec jednoduché a minister de facto tento inštitút pochoval,“ myslí si odborník na školstvo a predseda strany Spolu Juraj Hipš.

Na čísla si posvieti inšpekcia

Aj keď dištančné vzdelávanie v druhej vlne trvá už päť mesiacov, ministerstvo zatiaľ nezistovalo zapojenosť detí do vzdelávania. „Prieskum v tejto súvislosti aktuálne pripravuje Štátna školská inšpekcia. Mal by byť spustený v najbližšom období,“ potvrdil odbor komunikácie. Analytik INESS Róbert Chovanculiak zastáva názor, že je lepšie poznať viac dát ako menej, no podľa neho by ministerstvu v súčasnej situácii nepomohli lepšie manažovať školy. Opačný názor má Juraj Hipš. „Riadiť bez aktuálnych dát je hazardom,“ reagoval pre HN. Podľa jeho slov sa bez údajov o počte detí bez prístupu k dištančnej výučbe nedajú nastaviť ani kompenzačné opatrenia, keď sa vrátia späť do škôl. „Príde čas, keď sa budeme musieť pozrieť aj na to, koľko detí sme odstrihli od vzdelávania, a ten pohľad bude veľmi bolestivý,“ uzatvára.

V SKRATKE

Slovensko získa z emisie dlhopisov 330 miliónov

Brusel – Európska komisia oznámila, že minulotýždňové dlhopisy vo výške deväť miliárd eur, ktoré boli vydané v rámci programu SURE na ochranu pracovných miest a pracovníkov a na zmierňovanie negatívnych sociálno-ekonomických dôsledkov koronakrízy, rozdelila v podobe výhodných pôžičiek medzi sedem členských krajín. Slovensko dostane 330 miliónov eur. Minulotýždňová emisia sociálnych dlhopisov v rámci nástroja SURE bola už piata v poradí a celkovo druhá v roku 2021. Komisia spresnila, že z získanej sumy získa najviac Taliansko – 3,87 miliardy eur, najmenej Malta, a to 123 miliónov. (TASR)

Sčítalo sa už takmer 70 percent Slovákov

Bratislava – Zákonnú povinnosť sčítať sa elektronicky si splnilo už



67 percent obyvateľov Slovenska, čo predstavuje takmer 3 770 000 sčítaných. Najlepšie je na tom Žilinský (72 percent sčítaných obyvateľov) a najhoršie Košický kraj (takmer 60 percent sčítaných obyvateľov). O priebežných dátach sčítania informovala hovorkyňa Sčítania obyvateľov, domov a bytov (SODB) 2021 Jasmina Stauder. V rámci krajov je na druhom mieste Trenčiansky kraj, ktorý dosiahol zatiaľ 70,5 percenta sčítaných. Nasledujú Trnavský kraj (69,7 percenta), Bratislavský kraj (69 percent) a Nitriansky (67,8 percenta). Vyše 64 percent sčítaných obyvateľov zohľadňuje Banskobystrický a Prešovský kraj. (TASR)

Prievidzi dlhujú na daniach viac ako dva milióny

Prievidza – Mesto Prievidza opäť zverejnilo zoznam daňových dlžníkov. Na miestnych daniach a poplatku za komunálny odpad eviduje k 31. decembru minulého roka nedoplatok vo výške takmer 2,4 milióna eur. Vyplyva to zo štatistiky, ktorú zverejnilo na svojej internetovej stránke. „Celkovo z daňových nedoplatkov tvoria 42,6 percenta tie na dani z nehnuteľností a 48 percent na poplatku za komunálny odpad,“ uviedol hovorca mesta Michal Ďureje. Z celkových daňových nedoplatkov podľa neho eviduje mesto u daňových dlžníkov v konkurze a v likvidácii sumu vyše 850-tisíc eur, čo predstavuje 35,8 percenta. (TASR)

Slováci uspeli v tendri NATO

Bratislava – Slovenská IT spoločnosť Aliter Technologies, ktorá

sa venuje oblasti bezpečnostných, informačných a komunikačných technológií, bola úspešná v megatendri pre Severoatlantickú alianciu. Uzavrela kontrakt na dodávku systémov pre podporu a prevádzku infraštruktúry NATO Communications and Information Agency (NCIA) v hodnote 30 miliónov eur. Informovala o tom spoločnosť. Súčasťou kontraktu s NATO sú podľa IT



firmy aj dodávky služieb a integrovaná logistická podpora. „S týmto zákazníkom sme v posledných rokoch podpísali už viacero multimiliónových kontraktov, no ani jeden z nich nebol takýto veľký,“ okomentoval

výkonný riaditeľ IT firmy Peter Dostál. (TASR)

Zamestnávateľia vítajú úpravy Zákonníka práce

Bratislava – Zamestnávateľia na Slovensku pozitívne hodnotia niektoré úpravy Zákonníka práce aj rozšírenie podpornej schémy Prvá pomoc. Uviedli to oslovené združenia pri príležitosti blížiaceho sa prvého výročia vlády. Republiková únia zamestnávateľov vyzdvihla zrušenie biznisu pre emitentov stravovacích lístkov. „Biznisov zo zákona, akým boli gastrolístky, je v našom právnom poriadku stále dosť a je potrebné ich chápať naďalej postupne odstrihávať,“ podotkla únia s tým, že víta aj zrušenie nedobrovoľného rozširovania vyšších kolektívnych zmlúv. Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení ocenila, že po kritike a viacerých apeloch sa komunikácia vlády smerom k zamestnávateľom zlepšila. (TASR)

Ceny ropy klesli o percento

Singapur – Ceny ropy sa včera v skorom obchodovaní znížili. Obchodníci uviedli ako dôvod posilnenie dolára. Barel (159 litrov) americkej ropy WTI s aprílovým kontraktom sa ráno predával po 64,73 dolára (54,30 eura). To bolo o 66 centov alebo o 1,01 percenta menej ako v pondelok (15. 3.) na konci obchodovania na newyorskej komoditnej burze. Posilnenie dolára spôsobilo mierny tlak na ceny čierneho zlata. Rast dolára totiž združuje ropu, ktorá je denominovaná v dolároch, pre investovateľov mimo dolárového priestoru. Tradične to má negatívny vplyv na ceny. (TASR)

